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Koliko uciteljev bi pa poirebovali za prihodnje Solske leto?
Ako bi jih imeli 15, zadostilo bi se le toliko, da bi se izpraznjena
mesla napalnila in na nove Sole uéitelje postavilo. Takosua potreba
se morda primeri tudi za Solsko leto 1872/73. Tedaj mora v 2 letih
veakako primanjkovati 20 uéiteljev; in Se veé kot 20! 2 3 20 in
tudi 3 >< 20 se jih bode potrebovalo, ée premislimo, da za dve leti
vendar morajo obveljati tudi za Kranjske nove postave, po kterih
- se bodo nove Sole berz ko mogoce napravljale in stare razsirjevale,
in vsled kterih se bode 40 — 30 let sluzeéim uéiteljem vendar po-
delila terdo zasluZena pokojnina.

Ce tudi pomislimo, da se kranjski uéitelji v poslednjem éasu
preseljujejo na Stajersko, kamor jih mika boljsa pla¢a, smemo kar
naravnost terditi, da v 2 letih bede na Kranjskem primanjkovalo go-
tovo 60 ljudskih uéiteljev.

Kako pa bi se temu pomagalo? NajloZze z naprave nove udi-
teljske pripravoice v. kakem mesticu na Kranjskem (saj zacasno).

Treba bode napravili nove triletne pripravoice za uéitelje.
Za tako Solo bi bila zopet Idrija naj pripravnejse mesto, Gorenska
in dolenska stran Ze imate visje sole, le Notranjsko ne primore niti
ene srednje sole. Dovoli naj se torej Idriji vsaj uéit. pripravoica.
Tukaj je bila Ze konec 18. stoletja niza gimnazija, od 1. 1853, — 1866,
bila je enoletna uéit. pripravnica — le sedaj, ko wvse vpije: sol,
fol! — sedaj ima sameo navadno 4razredne ljudsko &olo. V ome-
njenih 13 letih se je v ldriji izsolalo 198 uéiteljev, iz med kterib jih
je krog 70 na Kranjskem. To je znamenje, da je v Idriji primeren
kraj za tako Solo. Idrija bi tedaj imela za tako Solo gotove tudi
naj veé pravice. Kranjska deZela bi skoraj mogla zahtevati e ene
ucit. pripravnice tudi iz tega ozira, ker imajo druge dezele enake
velikosti po 2 in 3 uéit. pripravnice. Tako ima Primorskoe 3 pri-
pravnice za uéilelje in 1 za uéiteljice, Dalmacija 2 pripravnici za
ugitelje, Slezija 2 za uéitelje, 1 za uéiteljice.

Geometrija ali merstvo v ljudski Soli.
(Dalje.)
Krog. ) '
Krog je kriva éerta, ki se povracta sama v sebe. Sredi kroga
je toéka, od ktere so vse druge tocke krogove enako oddaljene. To
tocke imenujemo sredisé ekrogovo. Sredisée se navadno zaznamova
s éerko 0, kakor se razvidi iz vseh slik v danasnji ,Tov,% prilogi

*) Glej priloge ! Pis.
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Cerfo, ktero potegnemo od srediséa do kiere koli toéke v krogovem
obsegn, imenujemo polomér (radij) kroga. V sliki L. je OD po=
lomér, pa tudi 0A, 0C, OB, OC so poloméri kroga. Jasno je, da
morajo biti vsi poloméri enega kroga med seboj enaki. Iz tega sledi,
da je polomér daljava srediséa do kake toéke v obisegu. Ako v
sliki I. polomér AO podaljsame tako dale¢, da se dotika na nasprotni
strani krogovega obvoda, dobimo krogov premér, ki je se enkrat
tako dolg kot polomér. V sliki L je AB in CC premér. Naravno
je, da so indi preméri tistega kroga med seboj enaki. Vsakteri del
kroga zovemo krozni lok (Kreisbogen). Mako je AD, DC lok kroga
v podobi L. Polovico kroga imenujemo polokrog, éelerlina kroga
se zove s lujim imenom kvadrant.

Krog risamo s krozilom (s &estilom, cirkeljnom). V II. sliki
vidimo v krogu se druge éerte, kterih je treba se omenjali.

Certa CC veze dve toéki v krogovem obsegu, ta se imenuje
zategadel spona ali tetiva. Spone v krogu so manjse in vece.
Najdaljsa spona je lista, ki je potegnjena skozi sredisée. Ta pa je
premér; tedaj je premér naj daljga spona. Certo GH, ki reze krog
na dveh krajih, zovemo seénico, in éerto DE, ki je zunaj kroga
in se ga dotika le na enem mestu, v to¢ki A, Tmenujemo dotiénico
ali dirko. Delu kroga, kterega spona CC odlotuje od cele plani,
pravimo kreZni odsek, unemu, ki je med poloméroma OA in OF,
pa krozni izsek.

Celi krog razdeljujemo na 360 delov, ki so prav za prav mali
loki. 'Ti deli se zovejo stopinje. Na majhnih krogih so stopinje
drobne, a na velikih, kakor je rauvnik nade zemlje, znasa ena slo-
pinja 15 milj. Vsaka stopinja’ se zopet deli na 60 enakih delov, ki
so minute, in vsaka minuta na 60 sekund. Stopinja se zaznamova
z % minuta z 4, sekunda z *: postavim: 15°, 43¢, 36,

Celi krog obsega 360°; koliko stopinj pa polokrog? kolike
kvadrant ?

Misliti si moremo, da krog tudi {ako nastane, da se éerta (po-
lomér), ki je na eni koncinci (sredisée) priterjena, dalje pomika in
na tem potu krog vpise. Na ta poslednji nacin nastanejo pa tudi
koti. Iz tega se razvidi, da so si koti in krog v tesni zvezi.

K vsakemu kotu spada namre¢ primeren lok. Kolikor veéi je
kot, toliko veci je detiéni lok. V 1L podobi slojita poloméra AQ in

"~ OC navpik in oklepata torej pravi kot AOC. K temu kotu spada
lok AC, ki pa je ¢etertina (kvadrant) krogov. Ta pa meri 90 sto-

pinj, in ker velikost kotov po njihovih lokih merimo, rekli bodemo,
da pravi kot AOC obsega 90", Kar velji o tem pravem kotu, velja

tudi za drage. Vsak pravi kot obsega torej 90°. Oster kot AOB
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je manjsi od pravega; ne obsega torej 90° Ostri koti nimajo tedaj
nikoli 90°. AOC je top kot in obsega nad 90° Velikost topih ko-
tov je od 90° —180°. Raven kot pa ima 180°% Vzbuhnjeni koti pa
rastejo od 180° — 360°

Da kote na tanko izmerjamo, v ta namen nam sluZi enostavno
orodje z imenom prenasalec (transporter), ki je navadno naprav-
ljen iz medi, (pod. IV.) Prenadalec je izrezan polokrog, ki je raz-
deljen na 180 stopinj, ki se lehko bero od obeh strani. Ako hoée-
mo % njim mériti kroge, treba ga je tako polagati, da lezi sredisée
(0, pod. IV.) polokroga ravno v verhu kota, in njegov premér na
enem kraku kofovem. Potem se gleda, na kteri stopinji lei drugi
krak. Stevilo stt:pm_], velikost kota, se bere koj na prenasalcu.

Razne naloge o krogu.

a. Kako se najde krogu srediiée, ée je njegov polomér znan?
(pod. V.)

Izvoli si v obsegu povoljni to¢ki A in B, in vpisi iz teh z zna-
nim polomérom mala loka!

V toéki, kjer se poslednja krizata, je krogovo sredisce.

b. Pri krogu v podebi VI. pa polomér ni znan; kako se najde
sredisce ?

Potegni poljubno spono AB, razpolovi jo ter pnstavi v polo-
viéni toéki navpiéno éerto CD!

Poslednja éerfa pa je premér krogov; treba jo je samo razpo-
loviti, da se dobi sredisce.

e. V sliki VIL pa je le del kroga CA znan; kako se v fem
primerljeji dobi krogove sredisée?

Vietete se tetivi AB in BC. Obedve se razpolovite in nanje
se postavite navpiénici mn in op, ki se krizate v tocki 0, — v
srediséi krogovem.

¢. Dane so tri tocke A, B, C, (pod. VIIL.), ki pa ne leZite v
eni ravni €erli; skozi te tri tocke naj se naredi krog. Kje bode
njegovo sredisée ?

Med temi pikami se potegnete ravni éerli AB in BC. V sredi
teh éert se postavite navpiénici CD in EF, ki se krizate v totki 0.
Ta pa je zazeljeno sredisce.

‘d. Kako se dofiénica ali dirka risa?

Potegni polomér do toéke A (pod. IX.), kjer hoées imeti der-
ko, in postavi ti na polomér navpiénico MN; ta pa je dotiénica, ki
se pa le v eni toéki sme kroga dotikati. (Prih, dalje.)




